

6

国内首个VR主题公园即将开放

位于贵阳市的大型VR科幻主题公园东方科幻谷即将完工，预计年内首次开放VR过山车等娱乐项目。据了解，东方科幻谷VR主题公园占地2000亩，总投资超100亿元。其中占地约500亩的一期园区将围绕“外星人基地”的理念，搭建13个以VR技术为核心的主题场馆。在造型各异的科幻风格场馆内，共有35个不同的VR景点，包括射击、VR过山车及外太空飞船之旅等。不难看出，新技术与主题公园更紧密结合正成为行业一大趋势。

点评：以信息技术、大数据为基础的智慧景区建设正在主题公园逐步推广。不管是国外还是国内主题公园，都日渐意识到科技进步是促进产品更新换代、吸引游客入园游玩的关键。2017年，新技术在主题公园上得到了充分运用，VR设施持续成为亮点，不断丰富主题公园游客项目的类型，而且增加主题公园的体验度。因此，加大科技研发力度，将成为未来主题公园竞争的焦点。

7

方特等乐园加大文化演艺比重

近年来，文化演艺业态在主题公园中的重要性不断提升，而这一态势在今年格外明显。如上海迪士尼演艺类项目占到了24%，芜湖方特东方神画演艺类项目占比达30%，同样位于芜湖的狂人国主题乐园，用日间5个大型演艺、8个小型演出和夜间1个超大型演出撑起了一个占地4500亩的乐园，文化演艺成为整个主题公园的核心。诚然，主题公园不能离开刺激游乐设施的支撑，但精良的文艺演出绝对会让园区更具吸引力。

点评：作为主题公园重要的组成部分之一，文化演艺是让游客感受主题公园文化内涵和强化体验的最直接手段，将越来越成为主题公园最核心文化的体验载体。不过，演出前期在场地规划、搭建以及人力上的支出巨大，且需要多场次的演出扩大市场影响力。与此同时，文化演艺同样需依附带有较大流量的主题IP，并对受众群体进行精准的标签分化，才能基于对资源整合的利用率进行变现考量，否则将会陷入难以回本的窘境。业者还应迎合需求来完善内容的呈现，才能基于对资源整合利用率与收益的变现考量。

8

乐高主题乐园落户重庆

11月，一个用积木搭成的主题乐园确定落户重庆，它在全世界的知名程度不逊于迪士尼，它就是乐高乐园。这家乐园的落地，对当地文化和旅游产业发展有望形成支撑，同时，也填补了中国西部和成渝城市经济走廊带世界品牌主题乐园的空缺。事实上，乐高乐园还选址上海青浦，将与上海迪士尼“对峙”，此次再度落子重庆，也表明乐高乐园在国内开始发力扩张。

点评：乐高乐园落户重庆，将有力填补中国西部和成渝城市经济走廊带世界品牌主题乐园的空缺。众所周知，迪士尼乐园和HELLO KITTY以动画、电影IP人物为主，而乐高乐园则依靠玩具梳理品牌特色。相对国内主题公园缺乏IP文化的短板而言，乐高乐园可谓具有先天优势，但相对迪士尼、环球影城这样强大的IP文化来说，就显得更为狭窄和单薄。故未来乐高乐园首先要解决“小IP”如何立足的问题。此外，未来乐高乐园在中国能否良性发展，关键是该集团能否对旗下乐园品牌进行精准定位，如果没能瞄准特定客户群，将难以在激烈的主题公园大战中脱颖而出。

9

华侨城推出共享主题公园概念

华侨城集团在2017年推出新概念主题公园品牌“卡乐”。据悉，柳州“卡乐星球 欢乐世界”主题乐园作为华侨城新一代高科技互动乐园，建设面积为749亩，总投资近30亿元，是柳州乃至广西最大的文化产业项目。所谓高科技共享体验乐园，除了通过网红主播们去实现与网友的分享外，未来，入园游客还可以通过公园的高科技互动技术，实现与园外民众的线上互动，而共享这一新概念、新模式也反映出主题公园发展不断推陈出新。

点评：中国主题公园迎来高速增长，文化产

业的泛娱乐、跨界融合将成为一种发展趋势。而华侨城新一代主题公园通过领先的科技手段将一部分线上的动漫类、影视类IP应用到线下的主题公园体验产品中，提升主题公园的吸引力及游客的体验感，为新一代主题公园的发展找到了着力点。它有着互联网的主题文化内涵，又有着游乐园体验项目，把IP从二次元和屏幕、书籍、想象中带到三次元，顺应了市场的消费需求，符合泛娱乐共享的概念。不过，共享主题公园能否为中国主题公园行业翻开全新的篇章、成为旅游文化的新产业链，还有待观察。

10

多家主题公园选择“轻”扩张

在主题公园兴建的热潮之下，轻资产的方式成为不少主题公园拓展市场的方式。除了海昌海洋公园、万达城之外，宋城、华强方特等主题公园也走上了轻资产发展的道路。一方面，轻资产给予了品牌及管理价值变现的重要渠道，扩大版图布局和影响力；但另一方面，现阶段能以IP品牌构建体系，从而获利的主题公园还不多，需要不断创新。更重要的是，企业如何利用轻资产模式降低资金压力，成功输出品牌和管理经验，同时根据发展阶段轻重并行。

点评：实际上，在主题公园兴建的热潮之下，轻资产模式成为不少主题公园拓展市场的方式。不难看出，轻资产模式能够缓解资金压力，还能找到新的盈利点。除了一次性获得的服务设计收益，每个轻资产输出项目每年按比例获得的管理费更是不可忽视的长期性收益。不过，轻资产模式在运作中存在很多因素的制约。过度在全国各地铺开，进行轻资产合作，对公司的经营和品牌管理能力提出了新的要求和挑战。此外，对于轻资产项目的获利能力到底有多大，还言之尚早。主题公园应加强对品牌的控制力，以及对现有知识产权的保护力度，拿出有艺术价值的作品。同时，如何提升项目整体吸引力，让游客在园区内停留更长时间成为新的挑战。

